



5月2日,湖南师大附中将迎来110周年生日,届时世界各地的附中学子将回到母校参加庆典仪式。应用地球物理学家、中国工程院院士何继善,著名电视节目制片人、《爸爸去哪儿》总导演谢涤葵,知名主持人李维嘉等杰出“唯一”校友都将回到校园,一起“致青春”。

湖南师大附中迎110周年校庆,学生自制11集校史纪录片

# 老中青校友5月一起“致青春”

110年前,晚清革命家禹之谟为“保种存国”创办了“惟一学堂”,即今日的湖南师大附中。百有十年,木铎声振。5月2日,湖南师大附中迎来110周年生日,该校将举行建校110周年庆典,届时老中青校友将一同“回家”,共赴青春岁月。

## 【精心准备】

高中生拍11集纪录片为学校庆生

“110年前,晚清风雨飘摇,湖湘大地涌现出一批心忧天下、敢为人先的革命家,其中就有湖南师大附中的创始人禹之谟先生。同学们对于这位创始人的印象,大多停留在图书馆门前的雕像上,今天,就让我们来听听他的生平事迹……”这是师大附中校园电视台学生自编自导的11集校史纪录片《百有十年》第一集中的开栏语,校园电视台邀请学校的历史老师陈胸怀作为主讲嘉宾,讲述学校的发展历程和故事。

“每一次校名变更、校址变迁的背后,都有很多曲折的故事。历史沉淀太久,但是我们不能忘记走过的路。”师大附中校园电视台主持人毛子晴告诉三湘都市报记者,同学们为了拍摄这个纪录片,准备了差不多一年的时间,都是利用课余时间完成。现在纪录片每周定期在校园电视台播出,收视率很高,全校师生每期必看。

## 【校庆前夕】

学生代表重走三迁校址办学路

除了拍摄纪录片,师大附中还编撰出版了一本校本教材《风雨苍苍—广益中学抗战外迁访记》,纪念中国抗战胜利70周年和110周年校庆,这本书通过实地回访,讲述烽火连天的八年,学校是如何艰难地保存教育的火种。

校庆前夕,师大附中联合附中博才实验中学开展了重走三迁校址办学路活动,在学校老师的带领下,40名学生干部代表重走了附中办学之路。学生们先后走访了望城区新康乡沱市辖神庙、常宁市柏坊乡大坪村广益中学旧址、蓝山所城阮氏祠堂以及高阳小学。

“望城、常宁和所城是师大附中在办学艰难时期三迁校址所在地。在110周年校庆之际,带领学生干部重走办学的曲折之路,对于学生了解校史、培养爱校情怀具有重要教育意义。”师大附中校长谢永红表示。

“广益中学离开沱市时,将所有的办公用品都留给了当地的沱市小学,辖神庙西边几百米的沱市小学现在还在办学,校园干净整洁,看着校园里的人和物,我觉得好亲切、好熟悉。”一名学生代表在回访日记中写道。

## 【5月2日】

老中青校友将一起“致青春”

5月2日,世界各地的附中学子将回到母校,“穿越”到自己的青春时光。应用地球物理学家、中国工程院院士何继善、著名电视节目制片人、《爸爸去哪儿》总导演谢涤葵,知名主持人李维嘉等杰出校友都将回到校园,一起“致青春”。

当天,除了庆典仪式,还有“爷爷奶奶辈”校友带来的老三届文艺演出。同时,校友们还可以参加各种创意活动:校友签名墙、寻友启事栏、校友寄语林、穿校服照相,更可以约上当年的同学来一场酣畅淋漓的比赛,足球、篮球、乒乓球,再一试试高下。

“希望见面的那一天,你们还记得当年的小小‘牛顿’。”上海大学教授、中国作家协会会员邓牛顿是附中56届高5班毕业校友。他回忆,1951年开春,他还不满11周岁,考进了广益中学。“那时既是我们年轻共和国的春天,也是我个人生命的春天。”

■记者 贺卫玲



校庆前夕,师大附中联合附中博才实验中学开展了重走三迁校址办学路活动,40名学生干部代表重走了附中办学之路。(资料图片)



## 【百岁寿宴】

# 孤寡老人百岁宴上“儿孙”满堂

她年轻时乐于助人,现在老了居民自发当起了她的“儿女”

本报4月24日讯 “桂娣,生日快乐,祝您福如东海,寿比南山,再活100岁。”23日,长沙长坡社区曾春英娣(又被称为桂娣)一百岁了,她虽然膝下没有子女,但在当天的百岁宴上,却是“儿孙满堂”。因为这位老人年轻时乐于助人,现在老了,居民自发当起了她的“儿女”。当天的百岁寿宴上,有一百多名“儿女”赶来为她祝寿。

## 百岁寿宴上“儿孙满堂”

三湘都市报记者在百岁寿宴现场看到,一个大大的“寿”字悬挂在宴会厅的背景墙上,墙壁上粘着彩色的气球,12张大圆桌前坐满了前来祝寿的客人。

“桂娣,我要跟你握手,沾沾福气。”“我也要,我也要。”每位来宾都争着与桂娣握手,希望沾点她的“祥瑞”喜气。桂娣则穿着大红色薄棉袄坐在堂中,乐呵呵地与客人打招呼。

73岁的谭秀英是桂娣众多“干儿媳”之一,她坐在老人身边,拉着桂娣的手陪着她与客人聊天。另一边,娣的“干女儿”李晓年则正在安排工作人员准备上菜,忙得不亦乐乎。

“一百岁了,这个生日就热闹啦。”罗爹爹今年82岁了,身体不太灵便,但还是耍孙女把自己送到了宴会上。他说,孤寡老人百岁不容易,一定要来捧个场,道声祝福。

## “儿女”凑钱办寿宴

桂娣虽然是一位孤寡老人,但她从不孤单,有



4月23日,长沙市裕南街街道,膝下无子女的桂娣百岁寿宴,却有满堂“子孙”来祝寿。记者 李琪 摄

“儿女”们精心照料。

“她生活不能自理,我不放心。”因为“干儿子”们先后搬家,59岁的李晓年便以“干女儿”的身份担起了赡养老人的责任。李晓年曾经是桂娣的下属,在桂娣老伴去世后,李晓年便认了桂娣当干妈。2006年到现在,李晓年一直照顾桂娣的生活,现在虽然请了保姆,但她仍亲自张罗老人的衣食住行。

“这次为她操办寿宴的钱,是我们几个‘儿女’凑的。”谭秀英告诉记者,桂娣早年在小林子冲居委会工作,开设工厂解决了很多人的就业问题,十分受人爱戴。十多年前,桂娣的爱人去世,当年受她照顾的居民便自荐当起了老人的“儿女”。

“想都冒想过,也有这样的生日。”桂娣说,自己能活到一百岁,和左邻右舍的照顾分不开。现在还有这么

多人祝寿,真是高兴得很。

## 以前经常行善社区

“晓得娣喜欢热闹,陪陪她就是好的。”长坡社区居民贺宜说,桂娣年轻时经济能力好,以前经常行善社区,给贫困户送油送米,谁家困难就会给予帮助。

“我老公小时候家里很穷没钱上学,是桂娣援助上的学,还对他一家都很照顾。”谭秀英说,娣上了年纪后,丈夫主动当起了“儿子”,每次年夜饭都会请娣来,而她这个“儿媳妇”做的主要是“陪伴”,“早上陪聊天,中午陪吃饭,下午陪打牌”。

一些社区居民虽然没能成为儿女,但担心老人一个人闷得慌,没事就会去她家里看望,陪老人聊聊天,帮她排解寂寞。

■记者 李琪 实习生 邹莹

## 数据

### 我省女寿星比男性多

记者从省民政厅了解到,截至2014年6月30日,我省百岁老人达到1936人,其中男性405人,占20.9%,女性1531人,占79.1%。百岁老人数据波动大,2013全省新增561名百岁老人,同时有468名百岁老人离世。

据统计,全省百岁老人主要集中在105岁之下(1773人),占比91.58%,105岁至110岁老人有143人,占比7%,110岁以上老人有20人。在地区分布上,全省14个市州中,有3个地区百岁老人超过200人,其中,邵阳连续3年保持第一,达到242人;怀化216人、永州204人。百岁老人数超过100人的地区(邵阳、怀化、永州除外)有7个,百岁老人数最少地区是张家界,仅有29人,省会长沙有149人。